

УДК 343.1

С. И. Довгун

*профессор кафедры уголовного процесса и криминалистики
Могилевского института МВД Республики Беларусь,
кандидат юридических наук, доцент*

ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ ПОРЯДОК ПРОИЗВОДСТВА ОТДЕЛЬНЫХ ВИДОВ ОСМОТРА

Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь (далее — УПК) регламентирует следующие виды осмотра: места происшествия, трупа, местности, помещения, жилища и иного законного владения, предметов, документов и компьютерной информации. УПК Республики Беларусь выделены и регулируются отдельно и некоторые иные виды осмотра, но не в качестве самостоятельного следственного действия, а как составные части иных следственных действий: эксгумации, освидетельствования, наложения ареста на почтово-телеграфные и иные отправления, предполагающего их последующий осмотр [1].

Начнем рассмотрение порядка производства различных видов осмотра с осмотра жилища и иного законного владения.

В соответствии со ст. 29 Конституции Республики Беларусь, государство гарантирует каждому гражданину право на неприкосновенность жилища и иных законных владений. Никто не имеет права без законного основания войти в жилище и иное законное владение гражданина против его воли [2].

В важнейших международных правовых актах — Всеобщей декларации прав человека 1948 г., Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г., Международном пакте о гражданских и политических правах 1966 г., Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах 1966 г., Конвенции Содружества Независимых Государств о правах и основных свободах человека 1995 г. — также особо выделено право на неприкосновенность жилища. Именно поэтому в УПК предусмотрен специфический порядок осмотра жилища и иного законного владения.

Под жилищем в уголовно-процессуальном законе понимается помещение, предназначенное для постоянного или временного проживания людей (индивидуальный дом, квартира, комната в гостинице, дача, садовый домик и т. п.), а также те его составные части, которые используются для отдыха, хранения имущества либо для удовлетворения иных потребностей человека (балконы, застекленные веранды, кладовые и т. п.) [1].

В понятие «жилище» не включаются помещения, не приспособленные для постоянного или временного проживания, например, обособленные от жилых построек погреб, гаражи и другие хозяйственные помещения.

Под законным владением в УПК подразумеваются объекты владения собственника или иного правомерного владения [1]. К таковым относятся земельные участки, здания, не являющиеся жилищем, сооружения, автомобили, принадлежащие на законном основании физическому лицу.

Порядок проведения осмотра жилища и иного законного владения установлен чч. 7 и 8 ст. 204 УПК. В случае проведения данного вида осмотра необходимо получение согласия собственника или проживающих в жилище совершеннолетних лиц. Когда же собственник либо лицо, проживающее в жилище, возражают против проведения следственного действия, последнее осуществляется по постановлению следователя, органа дознания с санкции прокурора или его заместителя.

Если жилище или иное законное владение являются местом происшествия либо хранения орудий и средств совершения преступления, других предметов со следами преступления, а также веществ и предметов, за хранение которых предусмотрена уголовная ответственность, и их осмотр не терпит отлагательства, то он может быть проведен по постановлению следователя, органа дознания без санкции прокурора с последующим направлением ему в течение 24 часов сообщения о проведенном осмотре.

Под проживающими в жилище в ч. 7 ст. 204 УПК понимаются совершеннолетние лица, постоянно или временно проживающие в подлежащем осмотру жилом помещении, независимо от факта их регистрации. При этом в законе не указывается на правомерность проживания. В таких ситуациях все равно необходимо получать у лиц, проживающих в подобных помещениях, согласие на проведение рассматриваемого следственного действия, так как право на неприкосновенность жилища и право на жилище не являются тождественными и производными друг от друга. Под совершеннолетним понимается лицо, достигшее к моменту проведения следственного действия восемнадцатилетнего возраста.

Буквальное толкование ч. 7 ст. 204 УПК приводит к мысли о том, что согласие на проведение осмотра жилища и иного законного владения нужно получать у всех собственников и проживающих в жилище лиц. Вместе с тем во время осмотра некоторые из собственников или жильцов могут отсутствовать, в связи с чем получить согласие всех заинтересованных лиц будет невозможно.

По мнению Ю. П. Шкаплера, в такой ситуации следователь или лицо, производящее дознание, должны получить согласие у тех лиц, которые на момент осмотра находятся в жилище или ином законном владении [3].

Возможны также случаи, когда некоторые лица, проживающие в жилище, либо собственники имущества дали согласие на его осмотр, а часть — отказались от проведения следственного действия. В подобных случаях следователь,

лицо, производящее дознание, обязаны выносить постановление о проведении осмотра жилища и иного законного владения.

Аналогично должностному лицу, осуществляющему следственное действие, необходимо поступать, когда лица, сначала давшие согласие на проведение осмотра жилища и иного законного владения, во время следственного действия заявили, что возражают против дальнейшего его производства.

При осмотре жилища и иного законного владения должно быть обеспечено присутствие проживающего в нем совершеннолетнего лица. В случае невозможности его присутствия приглашаются представители организации, осуществляющей эксплуатацию жилищного фонда, или местного исполнительного и распорядительного органа. Однако если жилище или иное законное владение являются местом происшествия либо хранения орудий и средств совершения преступления, других предметов со следами преступления, то осмотр при невозможности обеспечить присутствие указанных лиц допускается и без их участия. В то же время участие понятых в данном виде осмотра во всех случаях является обязательным.

Осмотр в помещениях организаций проводится в присутствии представителей администрации, а в местах, где хранятся материальные ценности, — в присутствии материально ответственного лица (ч. 9 ст. 204 УПК). Требование закона об обязательном участии представителя администрации или материально ответственного лица при осмотре является императивным, и его нарушение влечет признание результатов этого следственного действия не имеющими юридической силы.

Свои особенности имеет осмотр в помещениях, занимаемых дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями, представительствами и учреждениями иностранных государств и международных организаций, а также в помещениях, в которых проживают сотрудники представительств, учреждений и их семьи (осмотр в помещениях, занимаемых дипломатическими представительствами и консульскими учреждениями), так как данные помещения, в соответствии с международными договорами, обладают дипломатическим иммунитетом. Такой осмотр может проводиться только по просьбе или с согласия главы соответствующего представительства или учреждения и в его присутствии. Согласие испрашивается через Министерство иностранных дел Республики Беларусь. При проведении осмотра обязательно присутствие прокурора и представителя МИДа (чч. 10, 11 ст. 204 УПК).

Местность применительно к ст. 203, 204 УПК представляет собой участок земной поверхности (в том числе водоемы, реки), не являющийся местом происшествия, исследование которого может иметь значение для производства по материалам и уголовному делу.

Осмотр местности проводится по общим правилам осмотра, но имеет более узкую направленность. Отличие осмотра местности от осмотра места происшествия состоит в том, что первый, как правило, направлен на проверку доказательств, полученных в процессе предыдущих следственных действий. Например, подозреваемый заявляет о том, что в день совершения преступления он находился в другом месте: ездил на рыбалку на автомобиле. Эти показания можно проверить путем осмотра указанного им участка местности. Кроме того, местность может быть осмотрена для изъятия сравнительных образцов.

Осмотр местности, в соответствии со ст. 340 УПК, может быть проведен в судебном разбирательстве по правилам, аналогичным осмотру помещений. При этом судебный осмотр в большинстве своем направлен на проверку и оценку уже имеющихся доказательств путем непосредственного восприятия составом суда обстановки на местности [3].

Процессуальный порядок проведения осмотра трупа регламентируется ст. 205 УПК. Правила рассматриваемой нормы распространяются только на случаи проведения осмотра трупа человека. Труп животного осматривается по правилам осмотра предметов. Правила ст. 205 УПК распространяются не только на труп взрослого человека, но и на трупы детей, в том числе новорожденных, мертворожденных, а также на труп плода ребенка (абортус). Кроме этого, положениями данной нормы необходимо руководствоваться также при обнаружении и осмотре частей тела человека, скелетированных останков и т. п.

Осмотр трупа может проводиться в рамках осмотра места происшествия, когда помимо него исследуется окружающая обстановка, к участию в осмотре трупа рекомендуется привлекать врача — специалиста в области судебной медицины. В качестве такового выступает судебно-медицинский эксперт. Для осмотра трупа могут привлекаться также другие специалисты, в том числе врачи, фельдшера, эксперты-криминалисты.

При первичном осмотре трупа обращают внимание на следующие обстоятельства: а) местоположение трупа в отношении окружающих предметов; б) поза трупа; в) повреждения и пятна крови на трупе; г) состояние одежды; д) состояние карманов одежды; е) трупные явления.

Еще до осмотра трупа следует уделять внимание осмотру того участка, на котором находится труп, чтобы не уничтожить следы при осмотре трупа (осмотр ложа трупа).

Описание трупа начинается с указания: а) его пола; б) примерного возраста; в) телосложения; г) состояния упитанности; д) точно фиксируется поза трупа и положение отдельных частей трупа — головы, рук и ног, а также орудий совершения преступления и вещественных доказательств [4, с. 57].

По повреждениям одежды и ее загрязненности можно, в частности, судить: а) не предшествовала ли убийству борьба между убитым и преступником; б) не перетаскивался ли или не перевозился ли труп убитого.

Все предметы, находящиеся при трупе, на нем либо около него, тщательно осматриваются, фиксируются фото- и видеосъемкой вместе с трупом. А затем, после описания в протоколе осмотра изымаются. Тщательно фиксируются все негативные обстоятельства, то есть отступления от нормального положения в данных условиях: отсутствие шапки, валенок (в случае обнаружения трупа зимой далеко от дома), чистые ступни ног (если труп обнаружен на глинистой почве) и т. п.

Завершается наружный осмотр трупа его дактилоскопированием и изъятием образцов крови для определения ее группы. Фиксация общей обстановки смерти, начиная с места происшествия, положения трупа и заканчивая расположением и характером различных следов около трупа и на трупе при первичном осмотре дает много данных следственным органам для юридической оценки характера смерти.

По полученным данным впоследствии можно будет сделать вывод о том, например, насильственная ли смерть; если да, то, например, если обнаружено какое-либо орудие около трупа, имеет ли данное орудие отношение к данному преступлению. Пренебрежение к первичному осмотру трупа может привести к грубым ошибкам эксперта либо утере важной части доказательств, имеющих отношение к делу.

Осмотр предметов и документов может быть проведен на месте производства следственного действия (осмотра места происшествия, обыска и т. д.). Но если для осмотра предметов и документов требуется продолжительное время или их исследование на месте обнаружения затруднено, они доставляются в другое удобное для осмотра место. В таких случаях должностное лицо органа уголовного преследования проводит осмотр по месту нахождения перемещенных объектов, результаты которого оформляет протоколом осмотра предметов и документов. Аналогичный протокол составляется при осмотре предметов и документов, истребованных или предоставленных другими участниками процесса в порядке ст. 103 УПК. В протоколах осмотра предметов должностные лица органов уголовного преследования отражают также результаты осмотра животных. В ходе его производства выявляются признаки, которые позволяют установить принадлежность животного конкретному лицу (наличие клейма или других индивидуализирующих признаков), выявить на нем повреждения, следы преступления и т. д. Фиксация таких действий в протоколе осмотра предметов обусловлена в том числе тем, что, в соответствии со ст. 137 Гражданского кодекса Республики Беларусь, к животным как объектам гражданских прав применяются

правила об имуществе, поскольку иное не установлено законодательством и не вытекает из особенностей этого объекта [5].

Осмотр компьютерной информации проводится на месте производства следственного действия. Осмотр компьютерной информации, доступ к которой осуществляется посредством аутентификации пользователя либо которая содержит информацию о частной жизни лица, сведения, составляющие охраняемую законом тайну, или иную информацию, распространение и (или) предоставление которой ограничено, проводится только с согласия обладателя информации и в его присутствии или по постановлению следователя, органа дознания с санкции прокурора или его заместителя, если иное не предусмотрено УПК. В случаях, не терпящих отлагательства, осмотр компьютерной информации может быть проведен по постановлению следователя, органа дознания без санкции прокурора с последующим направлением ему в течение 24 часов сообщения о проведенном осмотре.

В ходе осмотра компьютерной информации следователем, органом дознания могут производиться действия, предусмотренные функционалом информационных систем, информационных ресурсов, а также использоваться научно-технические средства, оборудование, аппаратура, приборы, компьютерные программы.

В протоколе осмотра компьютерной информации должны быть указаны использованные научно-технические средства, оборудование, аппаратура, приборы, компьютерные программы и описаны порядок осуществления доступа к компьютерной информации, произведенные в ходе осмотра действия и полученные результаты.

Осмотр компьютерной информации, хранящейся в компьютерной системе, сети или на машинных носителях, изъятых при производстве процессуальных действий, санкционированных прокурором, проводится без санкции прокурора.

В практической деятельности также нередко возникает необходимость в осмотре веб-сайтов сети Интернет. Процессуальная проблема такого осмотра состоит в том, что фактически представляющие интерес сведения размещаются на сервере — удаленном месте управления сетевыми ресурсами, хранения или резервирования информации.

Для получения интересующей информации в распоряжении следственных органов есть IP-адрес. Данный адрес позволяет определить местонахождение компьютера, с которого был осуществлен выход в сеть Интернет и совершено преступление. Однако сложность состоит в том, что лишь по постановлению и обращению к интернет-провайдеру возможно получить эти данные, то есть определить местоположение преступника. При этом сервер, как правило, находится в другом государстве или информация может одновременно храниться

на разных серверах, расположенных в разных местах, тем самым многократно усложняя ход данного расследования.

В рамках существующей процессуальной регламентации осмотр веб-сайтов целесообразно оформлять протоколом осмотра предметов (в некоторых случаях — протоколом осмотра места происшествия).

Объектом такого осмотра выступает монитор персонального компьютера, на экране которого лицо, ведущее уголовный процесс, визуально воспринимает интересующую его информацию. В ходе данного следственного действия необходимо, помимо отражения хода и результатов осмотра в протоколе, производить распечатку содержания интернет-страниц на принтере и копировать информацию на съемные носители. Также при осмотре может возникнуть необходимость в изъятии системного блока компьютера, на котором также может храниться информация, имеющая непосредственное отношение к уголовному делу.

Протокол является основным процессуальным документом, отражающим ход и результаты следственного осмотра. Протокол состоит из следующих частей: вводной, описательной, заключительной.

Первая часть протокола следственного осмотра — вводная — содержит следующие сведения: дату производства осмотра — число, месяц, год; место производства осмотра; должность, специальное звание и фамилию лица, производящего осмотр; фамилию, имя, отчество понятых и их адреса; должность, специальное звание, фамилию, имя, отчество специалиста, принимающего участие в осмотре; фамилию, имя, отчество каждого иного участника осмотра, а в необходимых случаях и его адрес; ссылку на статьи УПК Республики Беларусь, относящиеся к производству осмотра; указание на повод к производству осмотра и на осматриваемые объекты; время начала и окончания осмотра; упоминание об условиях производства осмотра (освещение, состояние погоды при осмотре местности и т. п.).

Вторая часть протокола осмотра — описательная — содержит изложение всех установленных при осмотре обстоятельств и составляется в произвольной форме. Практика показывает, что содержание описательной части протокола при осмотре места происшествия включает: указание на границы места происшествия и его местонахождение; общую характеристику места происшествия.

В третьей — заключительной части протокола осмотра указывается: какие предметы были изъяты с места происшествия, куда они направлены или кому переданы на хранение; какие планы, схемы, чертежи составлены на месте происшествия, какие объекты фотографировались, каким способом и с каких следов снимались копии или делались отпечатки и т. п.; куда направлен для вскрытия труп, если он был обнаружен на месте происшествия; поступившие к следователю во время осмотра заявления, относящиеся к осмотру, и принятые по ним решения.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что качество и результативность осмотров во многом предопределяется правильной фиксацией их хода и результатов. От правильного выбора методов фиксации, применяемых в ходе осмотров, соблюдения закона при этом будет зависеть доказательственное значение результатов осмотра, следовательно, и их значение для раскрытия и расследования преступлений.

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 20.07.2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

2. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп., принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Следственные действия [Электронный ресурс] : пособие / Ю. П. Шкаплеров, И. В. Данько ; М-во внутр. дел Респ. Беларусь, учреждение образования «Могилевский институт Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Могилев : Могилев. ин-т МВД, 2017. URL: http://www.institutemvd.by/images/NIO/Sledstvennie_deistvia_Shkaplerov_Danko.pdf (дата обращения: 26.03.2023). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

4. Мытник П. В. Следственные действия : учеб. пособие / под ред. И. И. Басецкого. Минск, 2005. 111 с. [Вернуться к статье](#)

5. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 дек. 1998 г., № 218-3 : принят Палатой представителей 28 окт. 1998 г. : одобр. Советом Респ. 19 нояб. 1998 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 03.01.2023 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)